

窩福堂查經團契

第二十九課：為什麼以色列人還是不信？ (羅馬書十 16-21)

查經前討論

1. 在我們窩福堂，有一個很奇怪的現象，就是「崇拜遲到」，整體來說，差不多有 30-40% 的會眾是有遲到的，雖然我們屢次提點，也曾經有一段時間有少少改善，但不久又故態復萌，你以為原因何在？
 - ◆ 是會眾沒有聽到這信息嗎？
 - ◆ 是會眾不明白崇拜是朝見神，不只是聽道的嗎？究竟原因何在？又有什麼方法可以改善。
2. 同樣，保羅也提出一個問題：神差派我們去這傳福音，信的就蒙恩得救，為什麼以色列人還是不信呢？
 - ◆ 是他們沒有聽過這信息嗎？
 - ◆ 是他們不明白福音嗎？究竟原因何在？這正是保羅要找的答案。

(一) 聽而不聞(v.16-18)

- 1) 按 v.17 所說，「傳福音」(evangelism) 是分開三個不同的階段，究竟是那三個階段？

- ◆ _____
- ◆ _____
- ◆ _____

- a) 這裏所謂「基督的話」是指什麼？

(註：大多數學者以為這是一個 objective genitive，意思不是指耶穌所傳的道，而是指這道就是基督，the word that proclaims Christ。)

- b) 我們又要留意 v.17 保羅用了兩個不同的 prepositions

- (i) 信是從聽道來的。

Faith comes out (εξ)from hearing the message

- (ii) 聽道是從基督的話來的。
Hearing is through (dia) the word of Christ

- (i) 的 preposition 是 $\epsilon\xi$ (out of)
(ii) 的 preposition 是 $\delta\imath\omega$ (through)

二者之間有沒有分別，其分別又是什麼？

(註：據 Lenski 所說，信的源頭是在於聽到福音訊息，但我們之所以能夠聽到，則有賴耶穌基督在我們心中作工了。)

2) 雖然基督是從猶太人出來，而福音亦先傳給猶太人，但猶太人的反應又是怎樣的呢？(v.16)

a) v.16 「只是人沒有聽到福音」是泛指所有人，抑或單指猶太人呢？

i) 和合本有沒有指明是猶太人呢？

ii) NIV 是這樣翻譯的「But not all the Israelites accepted the good news」，為什麼二者有如此的分別？究竟那一個譯本才是正確呢？理由又是什麼呢？

b) 雖然在原文是沒有「以色列人」這個字，但從 v.16 所引以賽亞先知五十三：1 來看，你的結論是什麼呢？

(註：以賽亞書五十三：1 的對像是猶太人，所以 NIV 的譯法較為可信。)

3) 我們會問道：為什麼猶太人不信呢？在 v.18 保羅提出第一個可能性，這是什麼？

a) 保羅既說「信道是從聽道而來」，若沒有聽過，自然不會信啦，但這理由又是否對呢？為什麼？

b) 保羅引用那一節舊約聖經來證明猶太人是有聽過福音的？

c) 詩篇十九：4 是這樣說的

「它的量帶通遍天下，它的言語傳到地極」

這裏所說的「它」究竟是指什麼呢？

- d) 詩篇十九篇是講述神的創造是神的啟示，這啟示是無孔不入，遍佈天下，但究竟這與「以色列人聽聞福音」有何關係呢？何以保羅套用這節聖經來證明以色列人是聽過福音呢？

(註：保羅是以「普遍啟示」(general revelation)來引申至特別啟示(special revelation)，普遍啟示是指神的創造，特別啟示是指耶穌的福音，若普遍啟示已經是鋪天蓋地，遍達窮蒼，更何況是特別啟示，耶穌的福音呢？所以保羅以為以色列人是沒有理由沒聽見過耶穌的福音。)

- e) 但事實上，在保羅時代怎可說福音是已經傳遍天下呢？(參看歌羅西書一：6,23)
-

(註：據 F F Bruce 所說，這是所謂 representative universalism，意思說，無論那些猶太人在那裏，福音在那時都已傳開了，以致他們真的是有機會聽聞福音。)

(二) 聽而不明(v.19-21)

- 1) 據 v.19 保羅又提出第二個可能的理由，解釋那些猶太人為什麼不信，這是什麼？
-

- a) 「聽而不明」是否有可能發生的事情呢？(參看馬太福音十三：19)
-

- b) 但保羅以為以色列人真的不明白嗎？
-

- c) 保羅引用了舊約那兩段聖經來證明他的看法呢？
- ◆ _____
- ◆ _____

- 2) 首先我們看看摩西的一段，是記載在申命記卅二：21

「他們以那不算為神的，
觸動我的憤恨，
以虛無的神惹了我的怒氣，
我也要那不成子民的，
觸動他們的憤恨，

以愚昧的國民惹了他們的怒氣。」

- a) 首先我們看看申命記這段經文，誰是「那不成子民的」「愚昧的國民」？
-

(註：「那不成子民」在舊約稱為 no people，與 my people 相反的，my people 通常是指神的子民以色列，而 no people 是指外邦人，他是愚昧無知，所謂愚昧，是指不明(no understanding)。)

- b) 「他們」又是指誰呢？
-

- c) 為什麼神要全以色列民「憤恨」和「怒氣」呢？
-

(註：這是因為以色列人拒絕神，背了約，神的恩就施及那些外邦人，以致以色列人憤恨和發怒。)

- d) 究竟這段聖經與保羅指以色列人不是不明白福音有什麼關係呢？
-

- 3) 我們再看以賽亞書的一段，以賽亞書六十五：1 是這樣的

「素來沒有訪問我的，
現在求問我，
沒有尋找我的，
我叫他們遇見，
沒有稱為我名下的，我對他們說
「我在這裏；我在這裏！」

- a) 誰是那些「素來沒有訪問我的，…沒有尋找我的，…沒有稱為我名下的…」是誰？
-

- b) 神現在對這些外邦人又怎樣呢？
-

- c) 「我在這裏」是什麼意思呢？為什麼神會如此謙卑（像僕人對主人說：我在這裏）的對待那些外邦人呢？
-

(三) 頑梗之罪(v.21)

1) 按 v.21，以色列人不信的主要原因是什麼呢？

a) 保羅引述那一段聖經來證明他的看法呢？

b) 我們看看以賽亞書六十五：2？

「我整天伸手，招呼那悖逆的百姓，
他們隨自己的意念，
行不善之道。」

(i) 誰是「那悖逆的百姓」？

(ii) 他們的問題在那裏？

2) 按這節聖經所言，神是怎樣對待以色列民呢？

a) 「整天伸手」是什麼意思？

b) 以色列人有何回應？

3) 如此看來，為什麼以色列人不信呢？

4) 以色列人的不信與現今我們不少人不肯信又有沒有分別呢？
